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الاستثمار و دوره في تفعيل 
 الاقتصاد

دراسة نظرية و ”    
 ”تقنية 

 



 المحاضرة الخامسة 
 



وبناء على ما سبق فان الاستثمار الكلً هو عبارة عن مجموع الاستثمار 
 :أي التبعًالمستقل زائد الاستثمار 

I=Ia I= Ia+Ii…………………(29) 
وانطلاقا من هذه العلاقة ٌمكن أن نستخرج صٌغة المضاعف المركب كما 

 :ٌلً

Ii=jY……………………….(30) 
وعلى غرار المٌل  (J= ΔI/ΔY)تمثل المٌل الحدي للاستثمار  (j)حٌث 

الحدي للاستهلاك الذي تطرقنا له فً الفصل الرابع ومنه فان دالة 

فً الفترة القصٌرة شبٌهة بدالة الاستهلاك وعلٌه كتابة  الكٌنزٌةالاستثمار 
 :دالة الاستثمار بالشكل التالً

I=Ia+Jy……………………;(31) 
 



 C=ca+c̍̍Yو    ......…Y=c+Iواعتبار أن 
Y=ca+ćY+Ia+jY 
Y-ćY-jY=ca+Ia 

Y(1- ć-j)=(ca+Ia)…………(32) 
(ΔI)ولنفرض حدوث زٌادة فً الاستثمار بمقدار  فهذا ٌؤذي  

I+ΔI  →Y+ΔY :الى  

  Y+ΔY=1/1- ć- j (ca+Ia+ΔIa)……….(33) 
 :نحصل على( 32)من ( 33)بطرح 

ΔY=1 ̸ 1- ć –j(ΔI)…………..(34)  

 ومنه
ΔY̸ Δla=1/1-ć-j=1 ̸ ś- j=kc ………(35)  

 



بالمضاعف المركب وذلك لأن هذا  (ks)وتسمى 

و المٌل ( c̍)للاستهلاك المضاعف ٌتركب من المٌل الحدي 

والمٌل  (s̍)أو المٌل الحدي للادخار ( j)للاستثمار الحدي 

 ؛(  j)للاستثمار الحدي 

 :أنوفً هذه الحالة نلاحظ 
 

1 ̸ ś - j˃ 1 ̸ ś 
 



 (.المعجل)أو مبدأ المسرع : 1-7-6
ان الفرق الأساسً بٌن المضاعف والمسرع هو ان 

المضاعف ٌعبر عن مدى تأثٌر تغٌر الاستثمار على 

مستوى الدخل بٌنما المسرع ٌعبر عن مدى تأثٌر 

التغٌرات فً الدخل على الاستثمار الجاري خلال 

فترة زمنٌة معٌنة فً ظل افتراض وجود علاقة 

   (.Y)والدخل ( k)المال تناسبٌة بٌن رأس 



و لهذا فانه ٌعد من أبسط النظرٌات النً تحاول 

تفسٌر السلوك الاستثماري وقد تمت صٌاغة على 

  (1931)و   j..M CLARK (1917)أٌدي  

FRISH . 

وٌنطبق هذا المبدأ على الأنواع المختلفة من 

 .الاستثمار

 



وتسند فكرة المسرع على أن المؤسسات لا تزٌد من 
لأن ( Y)الانتاج  فً ظل زٌادة  الا( I)الانتاجٌة طاقتها 

مستوى ثابت من الانتاج لا ٌتطلب أي طاقات او قدرات 

 .اضافٌة فً رأس المال أو الاستثمار

 
فان ذلك ٌقضً تجهٌزات ( Y)الانتاج بٌنما اذا أردنا زٌادة  

اضافٌة فً حٌن أن الانتاج الثابت ٌمكن تحقٌقه 
 .الموجودة بالتجهٌزات 
 



فً الحقٌقة ان الطلب الاستهلاكً هو الذي ٌؤثر فً الزٌادة فً الاستثمار 
و لكن فٌما بعد ربط ذلك ( K)اضافٌة الصافً اي طلب رؤوس الاموال 

 ؛( C)الاستهلاك و ( Y)الدخل بٌن  طردٌةبالدخل باعتبار وجود علاقة 

 . C=F(Y) :حٌث 

 :هً و هذا النموذج ٌعمل فً ظل مجموعة من الافتراضات 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

وجود طاقة انتاجٌة معطلة اي مخزون فً راس المال غٌر 

.مستعمل   
 

  .حالهاعلى  تابثةبقاء العوامل الاخرى 
 

.استقرار الاقتصاد على المستوى الكلً  
 



فً ظل زٌادة الانتاج  الا( I)الانتاجٌة لا ٌمكن زٌادة الطاقة 

   (Y)الدخل او 
 
 
بحٌث ان زٌادة (C)الاساس ان الطلب الاستهلاكً هو 

الاستهلاك تتطلب زٌادة فً الدخل و منه فً راس المال 
 ( .K) الثابث

 



(  K)بٌن و من خلال هذه الفرضٌة الاخٌرة نستنتج وجود علاقة 

، و تعرف بمفهوم معامل راس ( Ѵ)العلاقة  تسمى هذه ( Y)و 

  :ب المال و ٌعبر عنها 

 Y=K/Y. Ѵ…………..(36) 
اي قٌمة راس المال المستخدم على قٌمة الانتاج و هذه العلاقة 

تكون مرتفعة فانه ٌجب انفاق قٌمة معٌنة على راس المال 

 .المعدات كالآلات و 
 :نكتب ٌمكن ان ( 36)العلاقة من 

YK= Ѵ……………(37) 
بدفع بالمستحدثٌن الى ( Y)بمقدار و هكذا فان كل تغٌٌر محقق 

و ذلك من اجل ( K)المال التغٌٌر فً مخزونهم من راس 

 (Ѵ)المال المحافظة على ثبات معامل راس 
 



 :التسرٌع فرضٌات مبدأ 

 
 

ان ادخال مبدأ التسرٌع فً نماذج الاقتصاد الكلً ٌستند 
 :التالٌة عادة على الفرضٌات 

 



فً كل فترة زمنٌة ٌفترض ان المستحدثٌن ٌغٌرون مخزونهم من راس 

، فعلى سبٌل المال المال و ذلك من اجل الحفاظ على ثبات معامل راس 
مع  ٌتلائمٌجب ان ( t-1)الفترة المثال ان مخزونهم من راس المال فً 

 .الفترة مستوى انتاج هذه 
 

Kt-1 = Ѵ Yt-1 (38...................)  
 

 الفرضٌة الاولى
 



 

 

و فً نفس الوقت ٌعمل المستحدثون على تحقٌق نفس العلاقة بٌن مخزون 
 :اي و الانتاج المتوقع لنفس هذه الفترة ( t)الفترة راس المال المتوقع فً 

 

Ǩt= Ŷѵt…………(39) 
  

تدل على قٌمة متوقعة او تنبؤٌة و نتٌجة لذلك فان (  ̌ ˆ(العلامة حٌث ان 

حجما من الاستثمار الصافً كافٌا (t)الفترة المستحدثون ٌحققون خلال 

 :المرغوب لجعل مخزون راس المال بالمستوى 

It=  Ǩ - tǨt-1 ……………..(40)  
 

 الفرضٌة الثانٌة
 



  
  

   :التالً و هذه العلاقة ٌمكن كتابتها بالشكل 
 It= Ŷѵ  t  - Ŷѵ t- 1 

 Kt-1و      tǨ :تعوٌضو ذلك بعد 

 
  :فان السابقتٌن و منه ( 39)و ( 38): المعادلتٌن فً  بٌقمتها

It=ѵ(Ŷt - Yt-1 ) 
  

 ΔYt ѵ=It:    ان و هذا ٌستلزم 
   :منه و 

ѵ=  It Δ/Yt..............(41) 
و هً صٌغة المسرع و التً توضح اثر التغٌر فً الدخل  

 .الاستثمار على التغٌٌر فً 
 



هو استثمار تابع و بالتالً فان ( t)الفترة ان الاستثمار فً 

 .معدومة الاستثمار المستقبل قٌمة 
 

 الفرضٌة الثالثة
 



 
(  t)الفترة بتنبؤاتهم الخاصة بحجم الناتج فً  ٌقموننقبل بان المستحدثون 

 :التالٌة بالطرٌقة ( tŶ)اي 
(  Yt)انهم ٌفترضون بان الفجوة او الفرق الزمنى المسجل بٌن هذا الناتج و

ٌكون مساوٌا للفرق بٌن الناتج لهذه (  Yt-1)السابقة و الناتج الفترة 

 :اي ( Yt-2)له  و الناتج للفترة السابقة ( Yt-1)الفترة 
Ŷt –Yt-1 = Yt-1 - Yt-2 

   :ان و بما  
It= ѵ [ Ŷt - Yt-1] 
 :التالً الشكل  ٌاخدٌؤدي الى ان تابع الاستثمار ٌمكن ان 

It= ѵ [ Ŷt-1 - Yt-2] ………..(42) 
فً تابع  راٌنازمنً كما  تاخٌرذو  الاسثتمارو هذا ٌعنً بالنتٌجة ان تابع 

 .تماما الاستهلاك 
 

 الفرضٌة الرابعة 
 



 تطوٌر محدودٌة مبدأ التسرٌع المضاعف الأكبر -ب
 

نشٌر فً البداٌة ان المسرع ٌستعمل خاصة لتوضٌح بعض جوانب عملٌة 

النمو الاقتصادي و لذلك ٌجب تجنب استعماله بشكل مٌكانٌكً لأنه فً 

جزئٌة للتغٌٌرات فً الاستثمار حٌث انه لا  بشروحات الاالواقع لا ٌزودنا 
 ( .In)المستقل بعٌن الاعتبار الاستثمار الصافً  ٌاخد

علما بان الاستثمار الاجمالً ٌساوي ( Ir) الاهتلاكو استثمارات تعوٌض 

 :الاخرٌن مجموع هذٌن 

It=In+Ir ……………(43) 
تمثل الاستثمار ( Ir)التابع تمثل الاستثمار الصافً المستقل و ( In)حٌث 

 ( .الاهتلاك)التعوٌضً 
 



  : كماٌلًٌمكن حسابها (  Ir )ان و فً هذه الحالة نلاحظ 

Ir= גk …………….(44) 
المال من مخزون راس  مؤٌة نسٌةهً عبارة عن : ( Ir)ان اي 

(K ) حٌث: 
  1و  0تتراوح مابٌن  ثابثةهً نسبة ( ג)

 1 ˂ג  ˃0:  اي 
 :ان و لكن بما 

K = Ѵ Y . (45............)  
   :على نحصل ( 43)فً ( 45)نعوض كما عرفناها سابقا 

Ir= גѴ Y  (46............)  
 



 :على و نحصل ( 43)فً ( 46)نعوض ثم 

It=In+ גѵy........... (47)  
 :ان و بما 

Y=C+ I............. . (48)  
 و

C=Ca+c'Y …………. (49) 
  

Y = Ca + c'Y+ In+ גѵY  
Y- c'Y- גѵY =Ca +In  

Y = 1 /  1-c'- גѵ (Ca +In) (50...............)  
  
 



 InΔ : بقدارلنفرض بان الاستثمار الصافً قد زاد 
 : كماٌالً

In+ InΔ    .....  Y+ ΔY 

Y+ΔY=1/1-c'-גѵ(Ca+In+ΔIn)…………….. (51) 
 :على نحصل ( 50)من ( 51)بطرح 

ΔY=1/1-c'-גѵ(ΔIn) ……………. (52) 
  ΔY/ΔIn =1/1-c'- גѵ =1/s'- גѵ = Ksup ……… (53) 

    1/1-c'- גѵ      ان  الحد 

 
من المقام ٌؤدي الى ( ѵג) الثابث، لان طرح الاكبر ٌعرف باسم المضاعف  

 .الكلً زٌادة قٌمته حٌث ان انه ٌبٌن الاثر الممارس على الناتج 
 



و ٌمكننا فً النهاٌة تفسٌر اثر تداخل كل من المضاعف و 

  :ٌلً المسرع كما 
 

لقد رائٌنا بان الزٌادة الاولٌة فً الانفاق تؤدي خلال الاستثمار الى زٌادة 
 .المضاعف  باثرو هذا ما ٌعرف ( Y)الوطنً اكبر فً الدخل 

و رائٌنا بان اثر المضاعف ٌجد حدا له فً ان جزءا من الزٌادة فً الدخل 

تدخر فً حالة كون المٌل الحدي للادخار موجبا و مع ذلك فان الحركة 

التراكمٌة التً تنتج عن الزٌادة الاولٌة فً الانفاق خلال الزٌادات المتتالٌة 

فً الاستهلاك التابع و فً الدخل الى زٌادة متتالٌة فً الاستثمار و هو ما 
 .المسرع ٌعرف بالاستثمار التابع او المحرض او 

 



و لكن الامر لا ٌقف عند هذا الحد ذلك لان الزٌادات 

المضاعف عمله  ٌبداالمتتالٌة  فً الاستثمار تؤدي الى ان 
 .جدٌد من 

و هكذا تستمر الحركة التراكمٌة بفعل التداخل بٌن 

المضاعف و المسرع بفعل ما ٌسمى بالمضاعف الاكبر 
 .المال حتى ٌتحقق الاستخدام الكامل للعمل و لراس 

 



 :البسٌط اهم الانتقادات الموجهة للمضاعف الاستثمار :  1-8
  

البسٌط  الكٌنزيالعدٌد من الانتقادات للمضاعف  جهتو 

 :اهمها للاستثمار من 

 

 

 

 
 
 

للفئات الاسرٌة مختلف و غٌر ( 'C)للاستهلاك ان المٌل الحدي 

للعمال ٌختلف عن اصحاب الصناعات عن ( 'c)ان متشابهة حٌث 

ٌختلف حسب الفئات ( 'c)ٌجعل و هذا ما  ..........هكذا الفلاحٌن و 

  ( Feriedman )العمرٌة و الفئات ( CSP)المهنٌة الاجتماعٌة 
 



الزمن ؛ان المٌل الحدي للاستهلاك غٌر مستقر عبر   
 

مضاعف الاستثمار ٌعتبر ان الاقتصاد كمجموع متجانس و لا 
 القطاعات ؛بعٌن الاعتبار تنوع  ٌاخد

ان تعدد و تتنوع القطاعات و الفروع الاقتصادٌة ٌؤكد بان 
بشكل مختلف ( Y)الوطنً ٌؤثر على الدخل ( )للاستثمار زٌادة 

بحٌث ان الانتعاش او زٌادة الاستثمار  .المستفٌد حسً القطاع 
لا ٌكون له نفس ( BTP)العمومٌة فً قطاع البناء و الاشغال 

مثل ( N)التوظٌف و ( Y)الوطنً على الدخل   التاثٌر

 ...هكذا الاستثمار فً صناعات الالكترونٌة و 
 



، حٌث انه الضرائب فً الحسبان اثر  ٌاخدالبسٌط لا  الكٌنزيالمضاعف 

فً حالة زٌادة الضرائب فان ذلك سٌؤثر سلبا على الدخل و ٌجعل قٌمة 
(لاحقا كما سنرى ذلك )اقل المضاعف   

 

حٌث  .التضخم بعٌن الاعتبار  ٌاخدالبسٌط لا  الكٌنزيالمضاعف 

، حٌث ان زٌادة معدل المضاعف ان هذا الاخٌر لا ٌؤثر على 

التضخم مثلا سٌؤدي الى انخفاض مستوى الاستثمار و بالتالً 
المضاعف ؛انخفاض مستوى الدخل و منه ٌنخفض   

 

بعٌن  ٌاخدسكون اي لا  مبداالبسٌط هو  الكٌنزيمبدأ المضاعف 
.قصٌرة الاعتبار المعامل الزمنً فهو تحلٌل لفترة   

 


